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ca Zilele trecute, în tren, am întâlnit an prieten 
:«pcez, cu care am petrecut împreună câ eva mo- 

nte neuitate în Moldova, îa timpul ofensivei 
r^iioase deia Mărâşti. Venta în ţr>ă în chestiuni 
Lcnerciale, şi m’am bucurat câ put afla veşti din 
^nţa, în aceste zile de sbucium şi nesiguranţă 

ţ ,itru noi.
3f| — Cum se face, l-am întrebat, că în acelaş
U()P Franţa are două atitudini faţă de România: 
:c(atitudlne favorabilă, entuziastă, a presei şi a 
p(niei publice, şi o altă rece, a oficialităţii, care 

[rpră Ia toate notele diplomatice Jignitoare, re- 
se:tate de comisia celor cinci? 
p — Vă înşelaţi dacă credeţi, că guvernul 
ncez nutreşte alte sentimente dejjât întreg po- 
ui francez pentru România. Niti-odaiă, nici o 
gură clipă, Franţa nu s’a clătit în dragostea ei, 
îtru Români, şl reprezentanţii D voastră politici, 

lupăce se vor termina tratativele de pace, vor pu- 
j!1 să mărturisească de sprijinul neprecupeţit al 
tntaţei, de care s’au împărtăşit la Conferenţa de 
e .e. Franţa e aceiaşi, care a fost în iot decursul 

boiului; v’a trimis copiii săi, să vă ajute la 
) tcerea armatei, să lupte şi să moară alături cu 

daţii voştri în câmpiile Moldovei, v’a trimis 
i îpele sale în frunte cu Berthelot să alunge 
ur Muntenia hoardele cutropitoare germane, şi au 

: împreună cu voi strajă la Prut. Franţa şi-a 
:, 1 întreg asentimentul la incorporarea Transil- 
Icliei, a părţilor româneşti din Ungaria şi Bă

ii a Bacovinei, şi a recunoscut fără ezitare uni- 
vic Basarabiei cu România. Realizarea aceasta 
D«'»mă a idealului D voastră zace atât de aproape 
—-inima Franţei, că ar fi un păcat neiertat să vă 

piţi o clipă in sentimentele ei de dragoste 
Qjtru sora sa din Orient.
V — Bine, dar cum se explică condiţiile grele 

i SShomice, cărora ne supun aliaţii? 
n i  — E o deosebire de concepţie, în acest punct 
t p* noi şi D voastră Noi tot aşa dorim ca şi 
i  «oastră, desvoltarea liberă şi independentă a 
cAIjiâniei în viitor, şi raţiunea aderării noastre la 
irt£>parea României mari e tocmai speranţa de 
ţiis borarea viitoare, alături de noi a unei Românii 
dum ice şi înfloritoare.
m a Nu t utem concepe însă o Românie puter- 

i, desfăcută din legăturile, cari ne-au dat tă- 
fitdn cursul răsboiuloi. In restimp de patru ani 
Mit proclamat necontenit principiul solidarităţii 
#j*elor aliate şi menţinerea după răsboiu a fron- 

i unic moral şi economic împotriva duşma
ni* ii comun, pentru apărarea fructelor victoriei. 
fr®jnsnla a luptat să ne distrugă economiseşte, 
j t f ie  exciudă de pe piaţa lumei, şi pentru acest 

) a Dimicit întriagă industria noastră din nor-
----Franţei. Am  fcst puşi îd inferioritate indcs-

ă, şi dacă în urma acestui fapt, Germania va 
__jda pieţele foştilor noştri aliaţi cu produsele 
i—w- te întreb, cu toată victoria noastră militară, 

sunt avantajele noastre, de ordin economic 
ară de frontierele ţării? Principiul de inde- 
ienţâ economică, cum îl prezintă o anume 

redeă a d-voastră, — şi băgaţi de seamă în acest 
ct congruenţa în păreri a acestei prese cn 
> germanofilă,— înseamnă deschiderea frontie

României pentru marfa duşmanului de ieri.
Na vi s’ar părea ciudat ca Alia ii să contri- 

!• # la  mărirea teritoriului român, — fără să se 
L Ti de comun acord garanţiile necesare, că prin 
* .t spor de teritoriu să nu se lărgească piaţa 
de *eama mărfurilor germane? Acesta e motivul 
măuro care tratatul de pace impune anume res- 
rimeii pe o durată oarecare de timp în încheierea 
FP enţliîor economice, şi în chestiunea tarifului 
itatţ -fngp0rt.
*’ E o ştirbire dacă vreţi a libertăţii de a în-
, g t convenţii comerciale cu duşmanul, e o re- 
_ “ re dacă vreţi, a concurenţei, jîrin excluderea 

“manslui, dar nu cred, după cât cunosc senii- 
iţele poporului român, — câ pus în cunoştinţă 

k ţauză, na ar simţi singur obligamertul moral 
- •a păstra comunitatea cu aliaţi), — pecetluind

astfei legătora de sentimente şi interese, care In 
decursn) răsboiuiui ne-a adus victoria şi crearea 
României-Mari.

Ne acuzaţi că urmărim acapararea bogăţiilor 
Dvoastre, şi vrern sâ vă robim economiceşte.Dar 
nu Dvoastrâ v’aţi plâns de patru ani încoaci, de 
dependenţa economică ia care vă condamna re
laţiile Dvoastre cu Germania?

Am cetit nenumărate articole şi broşuri, în 
cari făceaţi apel la capitalul aliat, şi la industria 
ţărilor aliate, pentru a vă scăpa din ghiarele Pu
terilor centrale. Până acolo mergea atotputernicia 
germană la Dvoastră în ţară, că un ministru, 
care a îndrăsnit să prezinte an proiect de lege 
pentru naţionalizarea personalului deia societăţile 
industriale, a căzut la cea dintâi încruntare din 
sprânceană a ministrului german deia Bucureşti.

Aţi Invitat comislnni aliate şi specialişti ca, 
să le arătaţi bogăţiile ţârii, — a căror exploatare, 
va avea nevoie de concursul capitalului aliat. 
Ne-aţi spus că România mare, va avea nevoie de 
o bogată reţea de căi ferate, pentru a putea sa
tisface cerinţelor economice, că aveţi nepreţuite 
comori ascunse în subsol, cari cer sâ fie puse in 
valoare cu sprijinul capitalului aliat, că veţi repe 
legăturile cu Germania, şi nu veţi cumpăra marfă 
decât deia noi, — iar după toate aceste apeluri 
şi asigurări de pretenie şi tandreţă, — deodată 
vă înăcriţi ia faţă, faceţi pe supăraţii, şi aveţi 
aerul că eu mai aveţi nevoie de nimeni pe 
iurae.

Dar însăşi sigaranţa de viitor ai acestui stat 
vă va constrânge să recurgeţi ia sprijinul econo
mic ai aliaţilor. Răsbolul acesta a dovedit cu pri
sosinţă că aiături de forţa morală a unui popor 
tăria lui de rezistenţă rezidă în bogăţia şl bună
starea căilor ferate, în buna exploatare a minelor, 
în înflorirea vieţii industriale, gata de a fî mobi
lizată in orice clipă de primejdie, Cine lasă aceste 
isvoare de forţă în părâgiaire, de teama capita
lului străin, acela lasă ţara dezarmată pentru zile 
grele!

Italia şi-a desvoltat industria şi forţa eco
nomică mult timp cu capital străin, care se urca 
pe timpuri la 75 procente. Graţie însă acestei 
desvoltă*-! ÎEdustriale, a pntut juca roiul mare pe 
care l’a jacat în răsboiul mondial, ai a putut s i 
îşi asigure viitorul ce i se cuvine,

Sunt probleme mari aceste chestiuni, de care 
atârnă soarta unui popor pe sute de ani.

Ceeace văd ia D-voastră Insă mă îngrijeşte. 
Sunt-ţi înduşmăniţi cu toţi vecinii, sunteţi în con
flict cu puterile mari, cari deţin în mâna lor 
soarta lumii, — iar bărbaţii D-voastră politici in 
acest lung timp se ceartă pentru putere şi creadă 
din interesele superioare aie ţării, platformă pen
tru intrigile lor de partid. E cel m*i trist şi mai 
dureros spectacol pe eare-1 poate oferi un popor.

Trenul se opri. întinsei mâna cu politeţă 
francezului, şi mă despărţii. Cuvintele ini din urmă 
mă dureau, ca o rană, simţiam, că argumentarea 
lui, e interesată, că totul se învârte în jurui con
diţiilor cam capitalul străin caută plasament la 
noi, — că împotriva acestor cond ţinui ne sbatem 
noi, şi că de aci îzvoreşte conflictul nostru cu 
marea finanţă internaţională. Dar în acelaş timp 
eram convins, câ cn aranjament trebuie să se 
facă, şi că tocmai posiblitatea acestui aranjament 
a fost compromisă de politicianismul nostru, de
şănţai şi fără seamăn în alte ţări Când armata 
noastră ne-a înălţat prestigiul mai mult ca tot
deauna în faţa lumii, politica ne dace din umi
lire în umilire. Să fie oare acest faliment al băr
baţilor noştri politici, cauza, că regele a chemat 
la cârma ţării uu guvern de generali, pentru a 
salva frontul politic ameninţat, sau poate răul 
politicianismului s’a întins atât de mult, încât a 
atras în mocirlele sale şl destoinica noastră ar
mată

Viitorul ne va da răspunsul
Aurel Esca

7 însemnări zilnice
utâ

Solidarizare,..2)Q
Greutăţile tot mai pronunţate aie vieţii au 

R os solidarizarea celor mulţi şi exploataţi, so- 
rizarea celor cari „duc râsboiul greu al tutu- 
i*. ta năzuinţa lor de a se emancipa de sub 
al capitalismului, muncitorii a« ajuns cel pnţin 
teorie, ia rauit aşteptata înfrăţire universală. 

„ „grevă declarată fntr’un mare oraş industrial 
acţie sprijinită de proletariatul muncitoresc şi in- 
lei Actual de pretutindeni.
ttVIj{ Afirmarea dreptului la vieaţi, lupta pentru 
sah bine a claselor cari prin muncă se susţin pe 

sît*t. şi 6nsţin şi pe alţii, câtă vreme este ferită de 
, gerări, na poate fi privită decât cu simpatie 

iţiuSorlce ochiu luminat de razele calde ale uma- 
irlsmn'ui. De aceea protestele împotriva revin- 

la «ărllor democratice sunt aşa de rare şi aşa de 
°(ite de ecou. Ba de sunt îmtâmpinate de cele 

dnş multe ori cu ironie, iar solidarizarea celor 
1 deţin bogăţiile, înmulţinda-le prin manca al- 

âisffl, este direct scandaloasă.
Şi cu toate acestea solidarizarea aceasta, 

$ a fi mărturisită prin vorbe, se manifestează 
noi, şi încă într’o formă cât se poate de de- 
itabllă.

Cunoaştem plângerile şi protestele proprie- 
PaJlor unguri din Ardeal, cari, dapă ce s'au îm- 

găţit din exploatarea şi împilarea ţăranului ro- 
»meijn, =;ar ca muşcaţi de şarpe la cea mai neîn

tinată rechizfţie ce 11 se face cu plată. Aceste 
tteste au trecut peste hotarele colţişorului nos- 
I de pământ şi-an avut ecou în lacoma incon- 

>Pnânţă a proprietarilor din Moldova.
ICS] Ziarele din regat aduc ştirea că aceşti pro

letari protestează şi refuză să dea cu preţul 
Mnfclmal cerealele de cari armata are nevoie, ast- 

i câ vor trebui luate măsuri de constrângere 
»otriva lor.

Este o solidarizare tacită şi scandaloasă a 
1,1 iiniior deţinători de pământuri şi averi de aici 

h Ardeal cu cel înstrăinaţi sufleteşte dintre 
rpaţi şi Prut. Este cu atâta mai condamnabilă, 

.. 1 cât este vorba de alimentarea acelora, cari 
“ btă şi se jertfesc pentru apărarea ordine! şi 
“ intru sigaranţa vieţei şi averei tuturor. în vreme 
f i  poporul întreg face toate sfor|ăriie şi aduce

toate jertfele pentru înflorirea şi asigurarea no
ului nostru stat, în vreme ce alţii jertfesc sânge, 
exploatatorii moşiilor apărate de vitejii noştri, 
se solidarizează cu exploatatorii sirâini din Ar
dea! irnitându le gesturile şi atitudinea.

O înfrăţire simpatică, nu-i sşa? Ea ne a- 
rată concepţiile de cari sunt conduşi în vieaţă 
cei învăţaţi să culeagă numai roadele, fără să fi 
asudat în încordările istovitoare ale mancei.

Nu ştiu ce ae va fi făcut in Ardeal spre a 
se tempera strigătui domnilor conţi. îa Moidova 
însă s’au luat măsurile ceie mai legice. Şl o serie 
de procese la Curtea Marţială ar fi privite cu 
simpatie de opinia pubică. Laokoon,

P le c a re a  S u v e ra n e i în
s tră in ăta te

— Primirea la Braşov ■—
Maiestatea Sa Regina a trecut prin Braşov 

plecând cu Stmpiouul iu străinătate.
La gară a fost întâmpinată de dl prefect al i 

judeţului dr. Baluiescu împreună cu autorităţile 
civile şi militare.

Maiestatea Sa s’a întreţinut câteva minute 
cu dl prefect exprimându-şi satisfacţie că s’au 
luat măsuri ca mormintele soldaţilor căzuţi îa 
luptele din jurul Braşovului, români şi duşmani, 
să fie bine îngrijite şi întreţinute. Dl Prefect a 
comunicat cu această ocazie M. Sale câ înainte 
cu câteva ziie s’a 1 augorat îa mod sărbătoresc 
cantina Societăţii române pentru ajutorul copiilor, 
sab înalta preşedinţie a M. S Reginei, tinde se 
dă în mod gratuit masa (odată pe z ), la 100 
copii săraci fără deosebire de naţionalitate şi 
confesiune.

M. Sa şi-a exprimat viile Sale mulţumiri că 
se lucrează cu mult zel şi interes îa această di
recţie. Trenul fiind gata da plecare M. Sa şi-a 
luat ziua bună şi a continuat călătoria, aclamată 
cu entuziasm de publicul ncmeros ce se afla 
pe peron.

Am vrea să ştim
Am primit în ultimul timp câteva numere 

dintr’o ga etă săptămânală, care apare în Ba
nat cu titlul de „T i m t ş a n a subi conducerea, 
dini Victor Btberia, tm bănăţean de curând 
improvizat, şi de altjel membru militant al par 
tidului liberal din Bucureşti.

Ziarul „Tîmişana* pare întemeiat pentru 
a duce împotriva Consiliului dirigent, o anu
mită campanie, care, in orice caz, nu poate 
fi lămurită deocamdată decât între noi, fără  
binevoitorul amestec al partidelor politice din 
vechiul Begat. Nu vrem prin urmare să răs
pundem acum direct nici atacurilor noului ziar 
bănăţean şt nici destăinuirilor pe care le face 
dl Victor Biberia în privinţa modului m m  a 
decurs adunarea dtla Alba-lulia. Va fi vreme 
destulă şi pentru restabilirea adevărurilor fs- 
torice.

Ţinem să subliniem însă că această cam 
pante retrospectivă porneşte dintr’o tabără poli
tică a vechtului Begat,

Ardelenii m  s’au amestecat până acuma 
în luptele politice delà Bucureşti, —  credincioşi 
unui principiu pe care l-au îmbrăţişat delà în
ceput, — deşi au avut poate de multe ori ten
taţia s’o facă. N u  pentru că erau animaţi, 
cum s’a insinuat de atâtea ori, de un gând 
separatist, dpentrucd în însdş vâltoarea luptelor 
interne ale Bomâniei de ieri erau prea puţin 
orientaţi.

După cât înţelegem, unele partide politice 
din vechiul Begat nau preţuit la adevărata ei 
valoare această rezervă, şi la rândul lor, nu ne 
plătesc şi nouă eu aceeaş monedă. Dl Victor 
Biberia ne dă o primă pildă, descălecând delà 
clubul liberal din Bucureşti la „Tîmişana“, 
pentru a începe o acţiune politică de dezbinare, 
ale cărei roade ar urma să le culeagă, în pri
mul rând, partidele politice din vechiul Begat.

Am vrea totuş s i  ştim dacă dl Victor B i
beria, despre a cărui persoană se înţelege delà 
sine că nu ne-am ocupa altminteri, reprezintă 
într’adevăr partidul liberal la Timişoara, şi 
dacă întâmplător, conducătorii acestui partid 
sunt de acord cu acţiunea liberalului domn 
Victor Biberia.

In  acest caz am mai vrea să ştim m  lucru. 
Dacă acelora, conducători ai partidului liberal 
le-ar veni bine la socoteală, dacă ne-am ames
teca şi noi în politica partidelor din vechiul 
Begat, căutând să rupem anumite rânduri şi 
să întărim altele.

O simplă întrebare. G. M,

Campania electorală

întrunirea din cercul Hunedoara
Alegătorii cercului Honedoara au Invitat pen

tru ziaa d Sâmbătă la Hunedoara pe singurul 
ior candidat dl Vaslle C Osvadă, secretarul ge
neral al Resortului Agriculturei.

Iu faţa unui neobiciuuit de mare număr de 
alegători dl Osvadă, dupâce a fost salutat de pri
marul oraşului Hunedoara dl Teofll Tulea în nu
mele orăzenilor şi de părintele George Rain în 
numele alegătorilor săteni — a lămurit situaţia 
actuală şi a tălmăcit pe înţelesul tuturor progra
mul partidului naţional, insistând mai ales asupra 
reformei agrare, asupra posibilităţilor şi trebuin
ţelor industriale şi asupra administraţiei viitoare, 
ca conducere centrală dar cu colaborare şi exs- 
entivă decentralizată pe provinciile geografice.

După cuvântarea dlui Osvadă, primită cu 
însufleţire şi cu neţărmurită dragoste — a vorbit 
şeful socialiştilor români din centrul minier Ghe- 
lari, d! Ardelean, care, îa numele celor câteva 
sute de tovarăşi a declarat eă sprijinesc cu drag 
candidatura dini Osvadă atât pe motive de încre
dere personală cât şi în urma faptului, că el 
înainte de toate sunt roraâui şi apoi socialişti.

„Noi, domnilor ş fraţilor, a zis dl Ardelean, 
suntem socialişti de-ai dlai Iaiiu Maniu“.

O furtună de aplauze a «coperit româneştii« 
declaraţii a fruntaşului socialist — după care a- 
dunarca în unanimitate şi cu mare însufleţire a 
botărît sprijinirea candidaturii dlui V. C. Osvadă 
cn programai partidului naţional român.

Sir George Clerk s’a în
tors la Paris

Trimisul Conferinţei de pace pledează pentru 
România

P a r i s .  — Sir George Clerk, trimisul Con
ferinţei de pace la Bucureşti, care sa  reîntors la 
Paris, a făcut importante declaraţii ziarului „Le 
Matin“. Sir Clerk a declarat că a părăsit Româ
nia cu cele mai bune impresii. România este 
dispusă să dea aliaţilor toată satisfacţia posibilă, 
şi e gaia de a redacta lista despre materialul 
luat din UDgaria, dacă aliaţii îi vor da tot mate
rialul de care are nevoie indispensabilă.

Trimisul Conferinţiii de pace a declarat că 
personal e convins despre faptul că Germania şi 
fostele trupe aie Austro Ungariei au jefuit com
plect România, şi că România care va fi pe vii
tor primul stat în Orient, are nevoie absolută de 
materialul ce va cere şi pe care Consiliul suprem 
i-1 va repartiza. (A, Dacia.)

D'Anunzzio pleacă din Fiume
Oraşul va rămânea Italiei

Roma. -  Ziarele anunţă că D’Anunzio va 
părăsi în curând oraşul Fiume, care va fi ocu
pat de trupele italiene până câud Conferinţa de 
pace va recunoaşte alipirea Flamei la Italia.

(Ag Dacia)

C e s e  p e tr e c e  în U n g a r ia
Organizarea partidului democrat

B u d a p e s ta . —■ Partidul democrat şi-a în
ceput organizarea. Duminecă a avut loc o întru
nire a negustorilor, la care a prezidat Alexandra 
Pető, fost deputat în parlament. S’a prezentat la 
întrunire şi fostul ministru Văzsonyl, care la in
trarea în sală a fost primit cu ovaţii.

Văzsonyl a ţinut o cuvântare, în care a arătat 
că ei b prevăzut bolşevismul încă înainte de acea
sta cu un an. Atunci însă n’au voit să 1 creadă. 
Bolşevismul n’ar fi triumfat, dacă poporul maghiar 
l-ar fi ocolit şi s’ar fi organizat. Aceasta nu tre
buie să o atribuim muncitorimei, ci împreună cu 
munciiorimea conştientă de chenurea ei să cola
borăm. Sub regimul teroarei roşii populaţlunea 
deia oraşe a avut mai mult de suferit. Această 
populaţiune — a spus Văzsonyi — n’are nevoie 
de teroarea roşie, nici de cea albă, ei îi trebuie 
tricolorul naţional maghi r. Din in'ma poporu'ui 
să dispară ura. Noi avem nevoie de iubire şi în
ţelegere. După aceasta Vâz*onyi invită pe cei pre
zenţi la organizare şi solidaritate. Propunerea ini 
a fost primită cu aplaude, asigurându-1 că 1 vor 
sprijini din toate puterile.

Tot în aceea Duminecă au ţinut întruniri 
frizerii, orologerii şi aurarii. La ambele întruniri 
au luat parte toţi cei interesaţi, declarând, că 
aderă ia partidul democrat.

Declaraţiile baronului Szterényi
Un redactor al ziarului „Köztársaság* s’a 

prezentat la baronul Szterényi spre a-i cere unele 
lămuriri referitor la situaţia politică şi economică. 
Dl Szterényi i-a declarat următoarele:

Situaţia actuală e cât se poate de tristă. 
După reg'mal bolşevist ar fi trebuit să ne unim 
toate forţele noastre, ca să putem salva ţara din 
această situaţie. O astfel de unire ar fi produs o 
impresie bună şi în ţările Antantei.

întrebat că ce chemare ar avea adunarea 
naţională, baronul Szte'éoyi a răspuns:

Adanarea naţională ar avea singura chemare, 
ca >ă hotărască asupra formei de guvernământ 
şl pregătirea constituţiei, căreia îi aparţine şi vo
tul universal şi care va trebue să ratifice tratatul 
de pace. După aceasta va trebui să albă loc a- 
legerile pentru cameră şi constituirea legilor eco
nomice şl financiare, cari nu sufere amânare.

P en tru  c e  n a reuş it
g u vern u l M a n i u

— O declaraţie a dlui Tache lonescu ~~
Cu privire la nereuşita unni gavern de con

centrare snbt prezidenţia dlui luliu Maniu, ziarul 
„Românimea* publică următoarele destăinuiri ale 
dlui Tache lonescu, şeful conservatorilor naţio
nalişti.

— „Am declarat şi Regelui şi dlui Maniu că 
noi primim cu satisfacţiuue un minister prezidat 
de d. Maniu şi compus din români de peste 
Carpaţi şi de peste Prut. Am spus că avem toată 
încrederea că d. Mau'u ne va da libertatea alege
rilor cu suprimarea cenzurel şi a stări! de asediu*.

„Dacă combinaţiunea Mania nu s’a făcut» 
este că partidul liberai a refuzat să facă dlui 
Maniu o declaraţie ideatică, şi d M*niu punea ca 
condiţie a acceptării sale ca toate partidele să-şi 
manifeste încrederea lor în ministerul ardelean*.

„Cu d Maniu n’am avut «ici o conversaţie 
particulară, nici înainte nici dapă audienţă. I am 
făcut doar aceste d chraţiuni, atât în numele meu 
cât şi în numele dlui g neral Averescn, în pre
zenţa regelui*.

Amânarea alegerilor pentru 
Constituantă

— Cenzura şî starea de asediu —
Guvernul de generali a botărît ridicarea stării 

de asediu şi desfiinţarea cenzurei în vechiul regat, 
întrunirile vor fi libere şi ziarele vor putea să 
scrie orice la afară de atacuri contra armatei, 
contra coroanei şi a actualei forme de guvernă
mânt a statului.

Starea de asediu şi cenzura nu vor fi des
fiinţate In nouiie provincii, după cererea repre
zentanţilor ardeleni basarabeni şi bucovineni.

Alegerile s’au amânat cu o lună. La 2 Nov. 
va fi prima zi de alegere. Un decret lege care va 
stabili toate condiţiile îu cari se vor face alegerile 
a fost redactat în forma iu! definitivă în consiliul 
de Luni.

In linii generale decretul privitor la cenzură 
va cuprinde următoarele puncte:

1. In principiu se ridică cenzura presei ea 
trecând asupra ministerului de justiţie, care o va 
exercita în mod represiv.

2. Este susceptibilă a fi suspendată orice 
publicaţie periodică sau cotidiană, care va face să 
apară atacuri la adresa: Coroanei, formei de gu 
vernământ (sab forma propagărei de idei pentra 
răsturnarea celei actnale) şi a armatei (înţeifgând 
prin aceasta critici asupra ooeraţiilor sau felului 
de organizare a ei) precum şi orice agitaţii ce-ar 
putea periclita s'guranţa Statului.

înainte de apariţia decretului relativ la cen
zura presei var fi convocaţi de către ministrul de 
interne, toţi directorii de ziare, pentru a li-se ex
plica felul In cure se va aplica acest decret.

Reluarea relaţiilor austro- 
române

V i e n ». — Dl Diamandl, comisar al gu
vernului român la Budapesta, a sosit erl la Viena 
El a vizitat azi pe şefii misiunilor aliate şl apoi 
pe cancelarul Renner cu care s’a întreţinut mult 
timp despre raporturile austro-române.

Deşi România nu a semnat încă tratata! 
deia Saint-Germaln, dl Dîamandi a spus cance
larului că este autorizat să declare că guvernul 
său se consideră în stare de pace cu Austria şi 
contează să poată lua în consideraţie de pe acum 
reluarea tuturor relaţiunilor între cele două ţări.

Ce spune ministrul de răsboiu 
Schnetzer

Întrebat de cn ziarist, că a luat măsuri pen
tru asigurarea ordine), ia caz că armatele române 
ar părăsi Budapesta, ministrul de răsboiu Schuet- 
zer a declarat următoarele:

-  Linişteşte, te rog, populaţia — a spus mi
nistrul, — ordinea şi siguranţa publică sunt pe 
deplin asigurate. Cu comandamentul armatelor 
române m’am înţeles, ca la caz că s’ar retrage, 
în momentul aceia, capitala ar fi ocupată de o 
armată naţională maghiară. Până sunt eu mi
nistru de îăsboiu nu se va întâmpla nici un po- 
pogrom sau teroare. Orice încercare va fi în- 
năbuşită.

Am primit permisianea deia Antantă ca si 
organizez armata naţională. Rog deci muncitori
mea să se obţină deia orice organizare înarmată, 
căci soldaţii armatei naţionale vor descirct arma 
asupra oricui, dacă îi vor găsi înarmat pe stradă. 
Constituirea altei armate, afară de cea naţ onală 
e interzisă. Eu şi amiralui Horthy, garantăm că 
în Budapesta va fi deplină ordine.

150 mii de muncitori fără lucru
Numărul muncitorilor fără lucru In Buda

pesta creşte din zi în zi. Referitor ia această si
tuaţie ministrul de comerţ, Hegyeshalmy, a făcut 
următoarele declaraţii:

Am cerut consiliului de miniştri să-mi pună 
deocamdată la dispoziţie 100 milioane coroane, 
pe cari ie am primit împreună cu Împuternicirea 
de a înfiinţa o comisie, care ar avea misiunea să 
facă posibilă începerea mancei.

Azi sunt îo Budapesta peste 150 mii oameni 
fără ocupaţii, afară de mineri şi funcţionari par
ticulari. Se SDetă, că o parte din muncitori vor 
găsi lucru In România, Sârbia şi Polonia. Guver
nul tratează în chestia aceasta cu Franţa, pentru 
a fi sprijinit în acţiunea sa, de a readuce întrucât 
va fi posibil dările normale.

Alegerile sub controlul Antantei
Se anunţă că Antanta a trimis o notă, care 

se ocupă de alegerile care vor avea loc în scurt 
timp în Ungaria. Alegerile se vor ţinea sub con
trolul unei coroisiun! a Antantei.

Nouii profesori la
Universitatea din Cluj

Titularii catedrelor la facultăţile de drept şi 
- medicină

Am publicat în numărul de ieri al ziarului 
nostru lista noilor profesori numiţi la Univerii- 
tatea din Ouj, Ia facultăţile de litere şl ştiinţe. 
Publicăm astăzi, în continuare, lista profesorilor 
numiţi la facultăţile de drept şi medicină.

!
Facultatea de drept:

Drept roman (I) neocupată.
Drept roman (ii) dr. I. Câtuneanu (agregat).
Drept civil (I) dr. Camii Negrea (ord)
Drept civil (ii) dr. G. Plastara (agregat). 

Profesor extraordinar onorar dr. George Piopu.
Drept comercial, cambial de concurs şl ma

ritim, dr. V. Dlrnitriu, transferat deia Universita
tea din iaşi.

Idem Ii, dr. Petru Poruţiu,
Procedura civilă, dr. Emil Haţiegan.
Drept penal I, dr. Iustin Pop (ord)
Drept penal II, neocupată.
Drept administrativ şi financiar, dr. Victor 

Onişor.
Drept constituţional, un francez.
Istoria dreptulni şl în special a dreptuial 

românesc, un francez. Un colegiu de Istoria drep
tului românesc va ţinea dl Alexandru Lăpădatu 
deia Facultatea de Litere.

Dreptal bisericesc neocupat.
Dreptul internaţional, Filozofia dreptalul şl 

Enciclopedia dreptului, (dr. iorgu Radu (agregat).
Politica, dr. Cassiu Maniu.
Economia naţională, un francez şi agregat 

stagiar: dr. D. B. lonescu.
Finanţe şi statistică, dr. G. Leou (agregat).
Politica socială (extraordinar), dr. N. Ghiulea 

(agregat)
jurnalistica (extra ord.) neocupati.
Cărţile funduale (docenturâ retribuită), ne- 

ocupată.

Facultatea de medicină:
Anatomia descriptivă şi topografică, un îran- 

cez şl dr. Paplllan (agregat).
Histologie şi Embrioiogie, neocupată. Supli

nitor dr. I. Scriban deia facultatea de ştiinţe.
Fiziologie, un francez şi dr. I. Penlţescu (a 

gregat).
Anatomie şi istologle patologică; Microbio

logic, dr. V. Babeş  ̂deia Unîversitataa din Bucu
reşti, suplinit timp de un au prin dr. Vasiliu (a 
gregat şi dr. I Moidovan.

Patologie generali şl experimentală, dr. Le- 
vadlţi.

Igiena şl igiena socială, dr. Inliu Moldoveana.
Clinica medicală, dr. luiiu Haţieganu.
Clinica chirurgicală, dr. jacobovtcl.
Clinica nevroioglcă, dr. I. Mlnea.
Clinica psihiatrică, dr. I. C. Ureche.
Obstetică şi higinecologle, dr. Crlstea Orl- 

goriu (»gregat).
Dermatologie şi boli venerice, neocupat.
Pediatria, dr. Titu Gane (agregat).
Oftalmologia, dr. Mibali (agregat).
Farmacodinamica, un francez.
Medicina legală, neocupată. Suplinită în pri

mele Ii semestre prin dr. N. Mlnovicl şi dr. A. 
lonescu.

Biochimie (extr. ord.) neocupată.
Stomatologie (extr. ord.) dr. Bilaşcu (agregat).
Oto rino laringologie (extraordinar), dr. Me- 

ţianu, (agregat).
Radiologie, (extraord.), dr. D. Negru (agregat).
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I n f o r m a ţ i u n i
Ministrul de finanţe crh ş! a îna’ntat dîmi- 

sis din cauza dificultăţilor provenite prin noul 
împrumut al statului.

Trupele lui Colceag înaintează în direcţiu
nea râului Tobolsc. *

Dl N. lorga a rostit o cuvântare în sala tea
trului „Central“ din Galaţi. In cuvântarea sa a 
vorbit despre chestiunile la ordinea zilei.

Dl lorga a spus că întracât semnăturile puse 
pe un act ale cărui stipuiaţiuni sunt inaplicabile 
nu au nici o valoare şi, deci România trebue să 
semneze tratatul cu Austria.

*
Doctoral Astoniu face cunoscut domnilor 

medici şi suferinzilor de Astm şl Bronşită că şe
dinţele de Aer comprimat şi inhalaţiuoi fruncţio 
nează în permauenţă. Doctorul Antonlu dà con
sultation! la Sanatoîu! său, între orele 2 4 p. m. 
str.ida Principele Ghica (şoseaua Kisdefl) — Bu
cureşti.

Secretar general ia rniaisteruî de interne a 
fost numit di colonei 1 Manoiesca, iniţiatorul 
„Caselor Naţionale de învăţături şi îndemnuri 
bune“, instituţie menită a contribui ia ridicarea 
materială ş! morală a poporului nostru.

♦
Dl colonel Uică a fost numit secretar gene

ra! îa Industrie
Dl locot. Tiberlu Ştefănescu, şef de cabinet 

al ministrului de industrie şl «d-lnierim la finanţe.
Dl general Găvanescu a fost numit secretar 

genera! la ministerul cultelor.
*

Ziarul „Eclair“ anunţă că ungurii au înce
put evacuarea Ungariei de vest.

*
Se aduce la cunoştinţă publică, că înscrie

rile ia «zilele de copii susţinute de stat din Si
biu se vor face îa zilele delà 2 5 Oct. st. n delà 
oreîe 8—12 şi anume: pentru azilul din cetate 
(Strada Urezului Nr. 6) în cancelaria direcţiunii 
şcoalei primare de stat din strada Urezului Nr, 13; 
iar pentru cei de pe livada Conrad în cancelaria 
şcoalei din strada Kestner Nr. 6

Sunt poftiţi toţi părinţii şi tutorii cari do
resc a şi înscrie copii la azllele noastre, a se 
grăbi, spre a se vedea dacă sunt elevi de-ajcms 
înscrişi, ca să se poată deschide azllele.

Direcţiunea*
In Sebeşul-săsesc a fost înmormântat zilele 

trecute viteazul fecior de ţăran Niçoise Popa, 
grav rănit în luptele de pe Tisa şi mort acasă, 
în satul său natal. *

Şeful serviciului de siguranţă din Sighişoara 
dl Aurel Vlad a fost propus spre decorare cu 
„Coroana României" pentru zelul şl devotamen
tul cu care şi-a îndeplinit serviciul şi munca 
neobosită şi pricepută, care a depus-o pentru 
descoperirea complotului jandarmilor unguri îm
potriva statului român. De asemenea agentul de 
siguranţă dl Belu Cristea a fost propus pentru 
medalia „Serviciul credincios“.

*
Cu trenul de Predeal au sosit în Capitală 40 

de preoţi din Transilvania, printre cari protopopul 
Sritu dela Braşov protopopul Borzea dfda Făgăraş 
etc. O delegaţie de preoţi din Capitală a întâm
pinat pe oaspeţi.

Comitetul de conducere al partidului con
servator naţionalist întrunindu-se sub şefia d-lui 
Take Ionescu a botărît să nu participe la ale
geri, oricare ar fi termenul fixat şl măsurile ce 
se vor lua, deoarece nu recunoaşte acest guvern. 
Se va da şi un comunicat în acest senz.

*
Odată cu punerea îu circulaţie a noilor tre

nuri. Simplonul va pleca din gara de Nord la o- 
rele 7 i5  dimineaţa în loc de 7'30 şl va sosi la 
Bucureşti la 725 seara în loc de 8 seara. Acest 
tren va avea ca şi în trecut numai vagoane de 
clasa I. vagoane cu paturi între Bucureşti-Triest- 
Paris, şl un vagon restaurant între Bacureştl- 
Predeal-Agram şl înapoi.

*
Sanatoriul Model Dr. A. Antoniu din Bucu

reşti, strada Principele Ghica 3 (Şosea), funcţio
nează cu toate secţiunile medicale şi chirurgicale. 
Nu se primesc bolnavi de maladii contagioase şi 
mintale. Bolnavii pot fi căutaţi de orice medic 
doresc. ♦

Cinema orăşănesc. Mercuri şi Joi se va re
présenta montarea uriaşă a filmului italian Aquila 
din Torino, Ducesa de Beafort, dramă crimi
nală, 1 prolog şi 4 acte. Succes formidabil Acest 
film a produs îa Bucureşti o senzaţie extraordi
nară, In câteva zile primul film cu superba Mia 
May seria nouă 1919/20 „Ceaţa şi soarele“.

♦
Ziarul „America“ din {Cleveland anunţă, că 

peste 200 de unguri, cetăţeni americani s’au în
trucât in Cleveland şi au votat o rezoleţione, în 
care se prevede ca să intervie pe lângă diplo
maţia americană şi europeană cu o cerere ca 
soarta Ungariei să fie hotărîtă printr’un plebiscit.

Prem iile societăţii
„C artea românească"

— Cărţi de literatură şi cărţi pentru popor —
Societatea „Cartea Românească*, din Bucu

reşti a instituit următoarele premii:
3000 — (trei mi!) lei pentru o carte despre 

dreptarile şi datoriile cetăţeneşti în România în
tregită.

5000'— (cinci mii) lei pentru o carte despre 
pământul neamului româuesc întreg, trecutul po
porului Român, speranţe şi pregătiri pentru viitor.

4000 (patru mil) lei şl 3000 — (trei mii) 
lei pentru două romane ştiinţifice sau istorice.

Două premii de câte 3000'— (trei mii) lei 
pentru două cărţi de povestiri pentru copii.

4000 — (patru mii) lei şi 3000 — (trei mii) lei 
pentru cele mal bune colecţiunl de povestiri în 
legătură cu războiul nostru pentru unitatea na
ţională.

3000— (trei mii) lei pentru igiena săteanu
lui român.

6000 — (şase mii) lei pentru o carte despre 
curentele politico-sociale scoase la iveală de râs- 
boiul mondial; espunerea şi critica lor,

4000™ (patru mii) lei pentru: agricultură 
şi gospodăria rurală în legătură cu noul regim al 
proprietăţei în România.

5000'— (cinci mi!) lei pentru: asociaţiunile 
ţărăneşti, istoricul lor pe scurt, rezultatele expe
rienţei îu alte ţări şl la noi, situaţia actuală din 
ţara noastra, foloasele care s’au dobândit din a- 
ceste asociaţiuni.

4000' (patru mii) lei pentru: morala so
cială şi individuală,

Termenul prezentării va fi la 31 Martie 1920.
Publtcaţiuni amănunţite se trimit, la cerere. 

Cererile se vor adresa Societăţii „Cartea Româ
nească" B dul Academiei No. 3.

C o n g re s u l m e s e ria ş ilo r
Comisiunea aleasă în şedinţa delegaţilor so

cietăţilor de meseriaşi, ţinută în Sibiu, la 14 
Sept. şi-a început lucrările de pregătire şi orga
nizare a congresului proiectat Pentru a putea 
pune organizaţiei meseriaşilor din întreaga Ro- 
mânla-Mare o temelie puternică şi cu adevărat 
naţională, comisiunea a făcut toate demersurile 
pentru câştigarea datelor necesare atât din ve
chiul Regat, cât şi din Bucovina şi Bisarabia, 
Comisiunea lucrează cu tot zelul ca chestiunile 
admise pentru congres să fie cât mai temeinice, 
pregătite şl în special se nizueşte ca înfrăţirea 
sfântă şi dreaptă cu fraţii din întreagă România- 
Mare să se înfăptuiască cât mai curând.

Ştampilarea coroanelor în 
Banat

■— Ordonanţa Consiliului dirigent -
Dl Aurel Vlad şeful resortului finanţelor a 

dat o ordonanţă prin care se prevede ştamplla- 
rea coroanelor în Banat.

Pentru ştampilarea biletelor băncii Austro- 
Uagare de 10, 20, 50 100, 1000 şi 10000 cor. 
rămase neştampilate precum şi a celor ştampi
late de organele sârbeşti afiătoare pe teritorul 
Bănatulai sapus admlnistraţîunei Conslllulal diri
gent, se statoreşte un termin principal de ştam 
pilare din 10 până în 20 Octomvrie a c. şi unul 
supletor din 21 până în 25 Oct. a. c.

Ştampilarea se face după normele avute în 
ved*re la ştampilarea generală decretată prin 
ordonanţa Consiliului dirigent, Nr, 4890/1919 şi 
Ministerul Finanţelor din Bucureşti publicată în 
Nr- 31 din 25 Mai a. c. a „Gazetei Oficiale".

Biletele destinate pentru ştampi>are se vor 
colecta la băncile din Bănat conform instrucţiu
nilor speciale ee li se vor da. Ştampilarea însaş 
se va efeptul prin comisiunile speciale cu sediul 
în Lugoj, Timişoara, Lipova, Caransebeş, Ora- 
viţa şi Sân Mîclăuşul Mare.

Taxa de ştampilare pentru ternfiuul dintre 
10-20 0 :t. a. c, este de 1%, iar pentru terminul 
supletor din 20 până în 25 Oct. a. c. de 2%.

Pentru a se opri invazia în Bănat a bilete
lor de coroane nestampilate, sau stampilate de 
organele sârbeşti, cu ziua de 1 Octomvrie a. c, 
graniţele Bănatului se vor închide pentru impor
tul astorfel de bilete, iar sumele ce se vor afla 
în contrabandă, vor fi integral confiscate în fa
vorul statului.

Se admite însă importul de coroane stam
pilate de Consiliul dirigent.

Pentru contravenţii se vor aplica dispozlţiu- 
nile art. 10 al ordonaaţ i Nr. 4890/1919 a Con
siliului dirigent şi ministerului de finanţe din Bu
cureşti, publicată în Nr. 31 din 25 ;Mai a, c, a 
„Gazetei Oficiale“.

M  trenuri puse iu circulaţie
Cu începere dela 1 Octomvrie

Cu începere de astăzi 1 Octomvrie, urmează 
să fie puse In circulaţie următoarele trenuri noul 
pe liniile principale.

Tr. 9. Bacureştl-Predeal pl. 17.05, soi. 21.05. 
(Oradia-mare sos. 14).

Tr. 10. Predeai-Bucureşti pî. 7.35, sos. 11,10 
(Oradia-mare pl. 15.20).

Tr. 13. Bucureşti-Predea! pl, 7.15, sos, 11.38 
(Express-Simplon).

Tr. 14. Predeal-Bucnreşti pl. 1555, sos, 19.25, j 
(Simplon).

Tr. 15. Bucureşti-Orşova pl. 7 30, sos. 17.10 
(Timişoara so-. 22.00)

Tr. 16. Orşova-Bucureşti pl. 8.21, sos. 17.40 
(Timişoara pl. 4.00).

Tr. 115. Adjud Ghîmeş pi. 4.25, sos. 9.00, 
Braşov sos. 15.00

Tr. 116. Ghimeş Adjud pl. 20.50, sos. 0.21, 
Braşov pl. 1400.

Tr. 175 Bucureşti-Câineni pleacă 25.50, sos.
12 14 (Sibiu sos. 16.09).

Tr. 176 Câineni Bucureşti ţlec. 17 30 sos. 
5.40 Sibiu pl. 13.46) '

Tr. 177 Bucureşti-Predeal pl. 17 20 sos. 22.50 
(Oradia-Msre sos. 21 50).

Tr. 178 Predeal Bucureşti pl. 500 sos, 
925 (Oradea-Mare pi. 550).

Până la front'era română, pe parcursul ro
mânesc, trenul „Express-Simplon“ care circulă 
încă prin Jugo Slsvia — va avea vagoane de el.
I şl vagoane >-0 paturi până la Paris. Vagoane- 
restaurant va avea pe distanţa Bucureşti Predeal- 
Agram şi întors.

Trenurile 9 -10. Bucureşti-Predel -Oradea- : 
Mare vor avea vagoane cu paturi. De asemeni: 
Tr. 7 şi 8 Bucureşti Paşcani’Iaşi, tr. 175 -176 
Bucureşti-Câineni.

Vagoane-restaurante vor avea tr. 9 şi 10; 
15 16 Bucureşti-Vârciorova-Tem şoara.

Un discurs al lui Tittoni
Roma. — Tittoni a pronunţat în camera 

itaiiană un discurs foarte moderat cu privire la 
afacerea Fiume. A amintit cu deosebire că ita 
lîenii nu sunt singurii cari nu au văzut realizate 
toate aspiraţianile lor naţionale, că Beigia, Româ
nia şl Franţa îosaşi au avut deeepţiuui de aceiaşi 
fel. A insistat asupra necesităţii in care se atlă 
Italia de a menţine strânsa legătură cu aliaţii săi 
de răsbolu, Termină: Baza politicei noastre ex
terne trebae să rămâie unirea cu aliaţii.

Notai ministru de externe el 
Cehoslovaciei

P a r is -P ra g a . — Dl Beneş ministrul afa
cerilor străine a asistat peutra primadată la şe 
dinţa întrunite: naţionale unde a fost călduros a- 
clamat. Dfputatul Thotnasek după un discurs 
elogios de bonăvenire către Beues, acesta a depus 
jurământul ca deputat şi ministru.

Ş .hol Fersiei în Belgia
Lyon. — Călătoria şahului Persiel în Bel

gia va avea loc la începutul iunei Noemvrie după 
întoarcerea suveranilor din America. Şahul va r |-  
mâoe câteva zile la Bruxelles va v;zita frontal 
belgian plecând în urmă la Anvers şi probabil la 
Liege.

Numiri în c a b i n e t u l  
ungar

N a u e n. — Ziareie vieneze anunţă trans
formarea ministerului ungar Friedrich, Bélia Zol
tán a fost numit ministru de interne; baronul Ko
rányi ministru sanitar, fostul secretar de stat He
gyeshalmi a < o st numit ministru de comerţ. Sunt 
însă tratative asnpra numirei în minister a baro
nului Perényi.

Mari greve în Anglia
Căile ferate nu funcţionează

K a rn a v o a . — Stagnare» pe căile late 
engleze este complectă. Nici o dizordine. Ju- 
vernal a orgisfzat an serviciu de transport în
tru asigurarea provisiunilor de alimrnte. Ger- 
nul e ajutat de soldaţii şi marinarii dr-mobilaţi. 
Proviziile se aduc fn Londra cu motocare dtri- 
buite detailiştlîor la Hidepark. Opinia puică 
este alături de guvern care a luat o atitdne 5 
contra greviştilor considerând cererile nejuifi- I 
cate. Numărul greviştilor este de 500.000.

Lupta împotriva scnmpirei traiul!
Lyon. — Al 6-lea cor greş al societior ? 

cooperative de consumaţie s’a deschis SârriLă : 
!a Paris sub prezidenţia dlui Charles C;de ro- i 
fesor la facultatea de drept, care luând cav,tul ] 
a insistat asupra rolului care trebuie să-l Jure 
cooperaţia în lupta întreprinsă împotriva scumrei ; 
traiului, erau de faţă 700 reprezentanţi. An vbit ! 
şi delegaţii Angliei, Norvegiei şl Elveţiei. DAI 
bert Thomas a depus un proiect de coopare 
între naţiuni, care a fost adoptat în unaaimkte.

(Ag. Dacii.

Uerainienii şi chestia 
Basarabiei

Agenţia ucraineană din Bucureşti a trimis 
ziarelor următorul comunicat:

După cât se vede din acţiunile şi dedau 
ţiunile guvernului democratic ucralnian, s’a luat 
o cale bună In chestia Basarabiei, adoptândase 
punctul de vedere wilsoniau ca popoarele siss 
conducă singure şi recunoscându-se declziaiea 
Sfatului ţărei pentru unirea Basarabiei cu Ro
mânia.

După cum se vede deciziunea guvernlui 
ncraiaian este rezultatul unui plan politic 'ne 
chibzuit şi sănătos, care are în vedere a-şl crea 
o garanţie solidă, nu numai în spatele ţărei taie 
ca să ducă lupta contra bolşevicilor, dar vaşte 
să-şi asigure şi concursul continua al Români în 
lupta Ucrainiei pentru independenţa ei în cea 
formă, care o va hotărî Conferinţa păcei.

E de remarcat că atitudinea luată de ţe?a 
ucraineană este împărtăşită de cele mai infisnte 
partide ueraîmece şi grupări. în opoziţie râân 
numai funcţionari ruşi şi mari proprietari.

impoima colportorilor de ştii
Extras ala Ordonanţa Nsv 2i şl 21
1 , Vot p  comiderap ta  infractori 

a) uw* fă ră  rea credinţă, p t i  lo j
m luri publie*, găti, treamri, pe sirie i tieam  
tom ttnim , saiportu, commit» in otic» ci*ip im  
M* «dttviram fu  imaginar«, sa» păreri tio. 
Um I® oprraţiantl* 4« témboin, situaţia  
iocarm impeior, ăisposiţiunile >mioritAţikmV 
iiim «, uam orks «koste»*# prioiiofita ta anmte 
románé.

à. Â c tw M  m /ra ífm m  m  vm fuésss p  
condamna do Pretori î» prima p  nltima m 
ÿîanjà, m  inchisom* pànà la an «n ţ i  m  
amendă până in aoüo í*i

Când faptele a» mai ma se am fl i# 
sfârşii in scopul âo a  epion», tan truda, «A 
aplică pedepsele provăsute 4s legile P«maU k<> 
frige-mi" în timp Âp râmbedai

Caazartt âe AL Hodoţ,

«t£ FURNISORUL CURŢEI REGALE

S I G M U N D  P R A G E R ,  B U C U R E Ş T I
M9

C A S Ă  F O N D A T Ă  I N  1 8 5 4

ti» S U C U R S A L E :  BRĂILA, CRAIOVA, IAŞI, FOGŞANI.
1 «tt

■■

Face cunoscut onor. dlor comercianţi, că i-a sosit un mare transport de pălării de lână, 
precum şi un transport de ghete americane bărbăteşti, de prima marcă. — Alte 
transporturi de pălării de pâslă de păruri precum şi de lână ale fabricanţilor cu 
renume mondială „G. B. BORSAL1NO fu LAZZARO & Co. şi „GUISEPPE CAMBIACHI“
sunt pe drum. — Pentru Introducerea vechei firme în noile teritorii, vinde efîin. Cererile

a se adresa numai la Bucureşti.

■■

■■

724 3 -  3
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D I R E C Ţ I  U N E A  R E G I  O N A  L Ă P.  T.  T. ,  C L. U J .

Nr. P-9168/1919.

Pentru ocuparea postului de Diriginte (magistru postai cu contract/ la oficiul postai, 
telegrafic şi telefonic dm Crişturul săcuiesc (Szekeiykeresztur), judeţul Odorheiu, Transil
vania. Cauţie 1200 coroane.

Retribuţii (salariu) anual a) 10.413 cor. cheltueli de întreţinere, indemnizaţie (pauşal) 
de transport, pentru care va susţinea cursa poştală (cu căruţa) cu doi cai pe distanţă de 
0 58 chilometri dela Crişturul săcuisc la garda de acolo şi înapoi, zilnic de două ori con
form dispoziţiunilor stabilite de cătrâ Direcţiunea telegrafo-postală, b) 10 cor. pentru 
repararea carucierului domana.

Magistrul postai până la restabilirea stărilor normale va mai primi anual suma de 
5000 cor. adaus de răsboiu, 1962 cor. 60 fii. adaus pentru cheltuelile de cancelarie şi 
600 cor. adaus la indemnizaţie pentru transport. 784

Condiţii generale:
1) Vârsta de 24 ani, 2) cunoaşterea ia perfecţie a limbei române în vorbit şi scris. 

3) aptitudine fizică, 4) viaţă nepătat’ăsâ nu fi suferit pedepse penale) şi 5) terminarea 
cu succes a patru clase secundare (4 cl. gymnaziale, civile etc.)

Pentru ocuparea postului numit pot concura persoane, cari au împlinit 5 ani de 
serviciu ca magistrii sau expeditori poştali, aspiranţii de expeditori şi ajutorii de magistru, 
precum şi acele persoane, cari Îndeplinesc condiţiunile generale.

Concurenţii sunt datori a declara dacă sunt căsătoriţi, dacă au copii şi în ce vârstă, 
dacă sunt văduvi şi anume prin moarte sau divorţ Femeile măritate sunt datoare a arăta 
numărul şi vârsta copiilor de sub îngrijirea părinţilor precum şi prin act autentificat 
venitul sau averea bărbatului.

Concurenţii vor înainta Direcţiunei Regionale a Poştelor şi telegrafelor din Cluj, 
cererea scrisă de mâna proprie timbrată cu timbru fiscal de 1 cor. şi însoţită de actele 
necesare până la data de 10 Octomvrie 1919.

Cluj, la 27 August 1919.
Di*. Iile.

Natural curatul, recunoscut, exelentul 786

vin de Măderat
cultură proprie a îirmei A. Morar iu & Popescn se găseşte en gros exclusiv 
imposit Cor. 11.— litru, en detail Cor. 14*— litrul ia depozitul de vinuri

A d o lf D e n g je l, a p to ş i C0IÍSÍQI1, S ib iiu , Strada Burger 4,

y§* ■fp. V ,nV; Sţ|, ‘ŢI - PaşMdP ** Rî;.-:«* '

De vânzare surst :
Un pian foarte bun (negru), o oglindă 
consol, de palisandru, un bufet masiv fin 
(lemn de nuc), o şea de călărie, o bucată 
stofă fină de mobilă, ruferie de masă fine 
de Olandă, o jachetă neagră de camgarn 

cu pantaloni vărgaţi de camgarn. 773 
Sibiiu, Reisptrgasse 26, în curte la stânga.

Anunţ.
Un preot văduv, în etate de 40 de 

ani caută o econoamă pentru îngrijirea a 
3 orfani şi conducerea

gospodăriei casnice.
Ofertele însoţite de câte o fotografie

să se trimită la administraţia ^Renaşterii
• V. c. v.Române" pentru pseudonimul C. 

până cel mai târziu în 5 Noemvrie a. c.
Preotese văduve şi dame culte vor 

fi preferite. Discreţia se garantează. 7981-3

ierni
bine introdus e de vândut. Un fotograf 
poate trăi splendit. 724 ‘~6

Andor Miklós, Caransebeş.

Presidenţia C. D. are trebuinţă urgentă de

un contabil stabil.
De asemenea va primi p e n tru  b iro u

două dom nişoare
având scrisoare frumoasă. 748 8 - 9

B a n c ă 767 1

Se caute ajutor co n ta b il cu bună prac
tică; se preferă elemente cu situaţia mili
tară cUră şi cunoştinţă de limba franceză. 
Oferte, referinţe şi pretenţiuni a se depune 
de urgessţă la ziar sub ,Bauea ajutor contabil*.

8S1

De vânzare

Gasalllpî
ou culină, grajd pentru 12 vite. grajd pentru 12 porci 
•u ocol din beton, şură mare cu ferdelă şi pivniţă 
mare lângă ea, şoprn pentru cară, ambele grajduri 
precum şi şură betonate şi pe de-asupra podelate, 
asemenea o fântână betonată, o maşină de tăiat paie, 
aşezată în beton, 4 coşuri pentru bucate, toate în 
stare foarte bună şi potrivite pentru un econom sau 
pentru o maierişte. Adresa la proprietarul IV icoIan 
S im tfo n , B ib lia ,  Wollgasse Nr. 8. 799 2

caută imediat pentru adminis- 
trareă întreprinderii, un element 
energic, caoabil şi cinstit. Se 
prefera acei, cari au mai lucrat 
în lemn tare şi de foc. — Ofertă 
de urgenţă cu precizare de pre
tenţiuni şi indicare de referinţe în 
côpii sub „ A d m i n i s t r a t o r  
:: forestier“ la gazetă. ::

Câştiţj mare
găsesc invalizi de răsboiu sau văduve. 

Adm. , Renaşterea Română*.

d e  M ode
Rudolf Trentina succesor 74*2-3

Friedrich Binder
Sibiîu, strada Cisnădiei 25

oferă pentru orice sezon noutăţi 
de stofe de lână, mătase ei bumbac, 
toate furniturile de căptuşeli şi 
decouri eet, precum şt toate cele
lalte articole de mode pentru domni 
.'. şi dame

M in is te r u l  I n s t r u e ţ iu n e i  ş l  a l C u lte lo r ,  B u c u r e ş t i .

24 591/919.

Pentru încurajarea literaturei româneşti originale Cassa Şcoalelor & botărît sa 
editeze cărţile literare de merit, în condiţii foarte avantagioase pentru autori.

Comisia instituită în acest scop şi compusă din d-nii M. Dragomirescu, 0. 
Densuşianu, Al. Vlahuţâ şi G. Murnu şi-a început activitatea.

Autorii, cari au iucrări literare originale şi doresc să şi le publice, sunt rugaţi 
să le trimită Cassei Şcoalelor, Secţia Culturii Poporului.

Manuscrisele judecate de comisiune ca fiind de valoare vor fi publicate.
Din vânzarea cărţilor, Administraţia Cassei Şcoalelor va reţine:
1. Plata tiparului.
2. Rabatul de cel mult 20 la sută ce se va acorda Librăriilor pentru vuizarea

cărţilor.
3. 5 la sută pentru micile cheltuieli de înpachetat, trausport pe C. h. R,etc.
4. 5 la sută se va rezerva Comisiunei de cercetare pentru munca depotă şi va 

forma un fond deosebit la Cassa de depuneri, care se va distribui din trei în iţei luni.
Restul se va plăti în întregime autorului.
La punerea în vânzare a volumului se va da autorului un acont de 26 la suta 

asupra sumei ce eventual i s’ar cuveni. După vânzarea a jumătate din număra, exem
plarelor i se va mai libera încă 30 la sută, iar restul de 50 la sută numai după" vânzarea 
complectă a edtţiunii, când se va face calcului de lichidare.____________________

Comptoarul Român-Elveţian
S e c ţ ia  T u tu n  ş i Ţ ig ă r i 77l3_

6 0  C a le a  V ic to r ie i 6 0
a pus în vânzare ţigări de foi, tutun de pipă 
şi chibrituri, cu preţurile oficiale fixate de 
:—; Regia Monopolurilor Statului. :— :
Vânzarea în detail şi en gros atât în Capitală 
:— ; ;— : precum şi în provincie. :— : :— :

Cumpărăm imediat furnizatul ;

Ţevi de joncţiune din fler maiéit
--  . . .  - 1 • • W 1 ______cu Bording şi coleeaguri mişcătoare

140 metri liniare 100 mm diametru 35 metri liniare 200 mm diametru
precum 42 metri liniare lanţ ascensor de fier lungimea zalei 95 mm, lăţimea 

zalei 50 mm, grosimea zalei 14 mm. 7457-1

F > i e d r i c l i  C z e l l  «&  f i t
AŞOV, KlostergasBe M'r. 17.

Cetiţi marele ziar popular „ D a cia “ organul unităţii naţionale

de sub Direcţiunea Domnilor AL. VLAHUŢÂ şi I. AL. BRATESCU-VOINEŞ11 738 1

«9
6 5  este organul de înfrăţire al tuturor Românilor, asigurându-şi colaborarea celor mai de seamă reprezentanţi 

ai scrisului românesc şi ai vieţii publice a Românilor de pretutindeni. ===============================

„ D A O I A “  are trimişi speciali la Paris, Budapesta, Viena, Milano, Praga Liège şi Constantinopole. 
= = = = = = = = = = = = = =  A b o n a ţ l - v â ,  c i t i ţ i  ş i  r ă s p â n d iţ i  z ia r u l  „ D A C I  A “  '

Orice corespondenţă pentru ziar se va adresa în V ! m.CîUX’ fâS'fc s t î * .  3E6 .s ’c z o i a n u  t î i * .


